
I

РОССШ ВЪ Б О Р Ш  СЕРБШ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ

СЪ 1806 ПО 1812 ГОДЪ.

(Окончанге)

II.

1809— 1812 годы.

Внутренше раздоры парий въ Сербш постоянно усиливались всд'Ьд- 
ciBie уверенности, что ранее марта или апреля 1 8 0 9  года турки не 
могутъ угрожать стране своимъ вторжешемъ. НедовЬр1е къ Родофини- 
кину росло все более и более. Его обвиняли, какъ мы видели, въ 
томъ, что онъ, будто бы, не доносилъ князю Прозоровскому о нуж- 
дахъ сербскаго народа. Не доверяя и фельдмаршалу, сербы решились 
отправить депутацш прямо къ Императору, въ Петербурга, и обрати­
лись къ посредству генералъ-лейтенанта Милорадовича.

21-го декабря 1 8 0 8  года въ Бухарестъ прибыли сербш е депутаты: 
Павелъ Поповичъ, домашшй учитель сына Чернаго-Георпя, Иванъ Ю го- 
вичъ, и писарь его, ЯнисШ Дмитр1евичъ, съ письмомъ Чернаго-Георпя, 
отъ 8-го декабря, въ которомъ онъ просилъ генерала Милорадовича 
отправить этих® депутатовъ прямо въ Петербургъ къ Императору. Вме­
сто того ихъ отправили къ князю Прозоровскому.

Въ Сербш произошли въ это время не маловажныя со б ь т я . «Лег-

(*) См. «Военный Сборникъ», Л5 11-й, 1885 г. 
Т. CEXYII. Отд. I. 12
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176 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

коварный Черный-Георпй, доносилъ Родофиникинъ князю Прозоровскому, 
отъ 1 8 -го декабря 1 8 0 8  года, поддался ва все внушешя ищущихь 
его гибели». Чтобы сильнее действовать на Чернаго-Геория, Младенъ 
и Милое убеждали его, что и Родофиникинъ, и самъ фельдмаршаль 
Прозоровсшй щюдсттъ Сербш туркамъ для того, чтобы выгоднее 
заключить съ ними миръ. Родофиникина подозревали въ козняхъ про­
тивъ Сербш, перехватывали, когда могли, его бумаги, такъ что онъ 
долженъ былъ сжечь копт со всшъ своихъ донесетй князю Про­
зоровскому. При свиданш съ Чернымъ-Георпемъ Родофиникинъ ста­
рался разсеять все  его опасетя и сказалъ при этомъ: «Продать сер­
бовъ ннкто не можетъ, да и никто съ ума не сошелъ, чтобы купить 
ихъ отъ частнаго человека, ибо безъ води Высочайшихъ дпоровъ, рос- 
сШскаго и франдузскаго, никто не можетъ ихъ взять, даже еслибы я 
сами сербы хотели предаться кому-либо». Не считая свою жизнь безо­
пасною въ Белграде, Родофиникинъ просилъ позволешя отправиться въ 
Краювъ, а до того времени переехалъ въ Землинъ.

По поводу этихъ событШ въ Сербш князь Прозоровский писалъ 
графу Румянцеву (*): «Съ крайнимъ соболезнойашемъ вижу я, что на­
родъ сербсий, истинно, всемъ сердцемъ я всею душою преданный Рос­
сш , управляется начальниками, не имеющими ни тени просвещ етя или 
бзагоправгя, но обретающими всегдашнюю пищу свою въ зверстве и 
безчеловечш. Черный-Георпй, по слабоумш своему, вовлекается въ та­
ковые поступки хитрыми изворотами сущихъ его непр1ятелей». Далее, 
князь Прозоровсшй высказываетъ мысль, что такъ какъ сербы «мало 
достойны» нашего покровительства, го не лучше-ли предоставить ихъ 
собственной учаети?

11-го  января 1 8 0 9  года сербсше депутаты прибыли изъ Бухареста 
въ Ясы и IB -го числа были приняты кнлзигь Прозоровским'!.,который, 
преа;де всего, сказалъ, что не считаетъ даже возможньшъ говорить о 
возстановлеша всей древней Cepoin; после чего последовал!, следующей 
разговоръ его съ Юговичемъ:

—  Возстановить Царство Сербское никогда не входило и въ мысль 
нашу и Чернаго-Георпя, сказалъ Юговичъ.

—  Государь Нинераторъ, отвечалъ ПрозоровскШ, не можетъ -взять Сер- 
6iio въ подданство, такъ какъ на правомъ берегу Дуная не хочетъ онъ брать 
себе владенШ турецкихъ; да и державы французская и австрШская на cie 
не согласятся. Судите сами: чтобы требовать отъ Россш со всеми воевать 
н всемъ жертвовать для возстановлешя особой державы сербовъ, вся-

(■) Архцвъ м и .  иностр. гсблъ. Prosorovsky. 1809 г., № 87.
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жому здравому разсудку cie противно Если по единому закону между 
нами заключать, то надобно бы Государю Императору взять въ поддан­
ство отъ р. Дуная все  хрисйансвдя земли, и Морею, и Архипелага; но 
cie исполнить было бы совершенно невозможно, въ разсужденш про- 
чихъ держат,. Можно ли вамъ воображать, столь маленькой земле, 
быть особою державою, имея съ одной стороны Турцш , а съ другой 
Австрш. Хотите-ли вы быть австрШекпми подданными?

—  П еть, решительно сказалъ Юговичъ.
—  Такъ ц нужно быть вамъ подданными Турцш; но такъ какъ 

Порта вамъ обещала поставить правлеше Сербии по желанно вашему...
—  Турки не сдержать слова, и откроется опять война.
Спустя несколько дней, Юговичъ заявилъ, что сущность данныхъ 

ему инструкций состоитъ въ следующемъ:
1 )  CepoiH требуетъ непременно совершенной и безусловной не­

зависимости отъ Турцш. 2 )  Определить настояния границы Серб1и.
3 )  Если Турщя на это не согласится, то Poccia отъ себя и другихъ 
соеЁднихъ державъ должна дать гарантию въ самостоятельности Сербш.
4 ) Если Россш закдючитъ миръ съ Турщей и последняя не отречется 
отъ своихъ правъ на CepGiio, «тогда предоставляется сербамъ на волю 
вновь начать войну противъ турокъ». 5 )  Сербы обещаютъ не заключать 
съ  турками мира безъ вгпяшя Pocciii.

Секретный пунктъ: Сершя обещаетъ сохранять всегдашнШ союзъ 
съ  Pocciefi и содействовать ей противъ всякаго пепрштеля ( ’ ) .

Князь Прозоровский сказалъ Юговичу, что въ настоящее время не 
можетъ быть даже и речи о полной независимости Сербш.

Понятно, что Cep6ifl не могла разечитывать на успехъ войны съ 
Турщей безъ содТ,йсття Poccin, которой, такимъ образомъ, снова при­
шлось бы начинать войну, ради самостоятельности Сербш, еслибы Тур­
щя не решилась дать этой самостоятельности при заключеши мира. 
Поэтому, «еслибы сербы не довольны были постановлетями въ раз­
сужденш ихъ и начнутъ вновь войну съ турками, то Poccia— писалъ 
князь Прозоровсшй ( 2j — уже не будетъ более соучаствовать въ даль- 
нейшихъ ихъ военныхъ д Ьй с т р л я х ъ , о чемъ и следуетъ упомянуть се ­
кретною статьею къ мирному трактату>.

Вследстше переговоровъ съ сербскими депутатами, какъ доносилъ 
Родофиникинъ 1 7 -го  января 1 8 0 9  года, «умы мало по налу утихаютъ 
и начинаютъ чувствовать глупость деянШ своихъ».

РОССШ ВЪ БОРЬБЪ СЕРБШ ЗА НЕЗАВ съ 1806 по 1812 годъ. 177
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( 2)  Т а м ъ  ж е.
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А Черный-Георпй писалъ Родофиникину, отъ 23-го января 1 8 0 9  г.: 
«Я  васъ уверяю и клянусь всемъ, и Богомъ, и самимъ Творцомъ, что 
народъ сербсшй теперь возбудился и повинуется повелешямъ, что бы 
имъ приказано ни было».

Цель пргЬ.зда Юговича и сонровождавшихъ его депутатовъ, глав­
нымъ образомъ, заключалась въ томъ, чтобы выяснить дМствительныя 
намгЬрешя Pocciii относительно устройства судьбы сербовъ. Нам'Ьрешя 
русскаго правительства были самыя безкорыстныя и не согласовались 
со взглядами князя Прозоровскаго, не допускавшаго даже и мысли о 
возможности независимости Сербш. Графъ Салтыковъ писалъ ему, отъ
1-го февраля 1 8 0 9  года: «Р о ш я , не мешаясь непосредственно во вну­
тренне распорядокъ Сербш и отрекаясь отъ власти ей несвойственной 
и даже тягостной, будетъ довольствоваться тою ея властью, каковая 
добровольно щдобр'Ьтается оказательствомъ помощи, покровительства, 
взаимною доверенностью и признательностью сербовъ къ Россш. Тогда 
сербы не по одной только наружности, но действительно, будутъ не­
зависимы и при случае могуТъ быть намъ полезны. Независимость Сер- 
5in есть безпрекословно важнейшая нужда» (* ).

Вскоре графъ Румяндевъ писалъ Прозоровскому, отъ 9 -го (2 1 -г о ) фев­
раля 1 8 0 9  года: «Чтобы права Сербш утверждены были одною только 
нашею rapaHTieio и чтобы никакая другая держава ни подъ какюгь пред- 
логомъ въ дела ея не имела права меш аться».

Съ своей же стороны, заканчивая разговоръ съ Юговичемъ, Про­
зоровсшй сказалъ: «Сербы, конечно, не могутъ требовать отъ Pocciii, 
чтобы она предпочла пользы столь малой землй, какова Серб1я, поль- 
замъ пространной РоссШской Имперш, или, чтобы она, жертвуя собою, 
вела за Сербш войну со всеми прочими государствами. Да и самъ Г о ­
сударь Императоръ не можетъ, для угождешя сербамъ, упустить изъ 
вида благо собственныхъ своихъ подданныхъ» ( 2).

Князь Прозоровсшй емотр Ьл’ь на дело съ точки зр'Ьшя главнокоман- 
дующаго русекихъ войекъ и потому не могъ отнестись иначе къ в о ­
просу о независимости Сербш, такъ какъ это должно было послужить 
новымъ пренятсшемъ къ заключенш столь необходимаго для насъ мира 
съ Турщей.

Въ письме къ графу Салтыкову, отъ 2 3 -го  февраля 1 8 0 9  года, 
онъ писалъ по этому поводу: «Ж ертва Порты уступкою намъ границы 
по Дунай для нея уяге такъ велика сама собою, что на совершенную

(*) Архивъ мин. иностр. д'Ьлъ. Prosorovsky. 1809.
(*) А рхивъ  мин. иностр. д'Ьлъ. Prosorovsky. 1809, № 122. А.
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потерю еще, сверхъ того, и Сербш она, естественно, никакъ согласиться 
не можетъ. Сверхъ того, никакому сомнешю не подвержено, что и сама 
Франщя основашемъ сербскаго царства не была бы довольна, особливо 
нрп оставленш онаго подъ покровительствомъ Россш , и простерла бы 
претензш свою за нарушеше, такимъ образомъ, целости владенШ ту ­
рецкихъ на правой стороне Дуная, Франщею гараятированныхъ». Да­
лее выраягается мысль, что, съ образовашемъ сербскаго царства, Poccifl 
принуждена была бы отказаться отъ покровительства Сербш, «что ли­
шило бы уже навсегда столь полезнаго для нея вл1яшя своего надъ 
хрисианскими народами Порты» (*).

Последств1емъ переговоровъ съ Юговичемъ было то, что въ проекте 
предварительныхъ мирныхъ условШ съ турецкими уполномоченными, ожи­
даемыми въ Ясы, статья о Сербш получила определенное значеше. Для 
присутствия на этомъ конгресе сербы послали въ Ясы своихъ лучшихъ 
людей, то были: поречсшй комендантъ Миленко Стойковичъ и Миланъ 
Обреновичъ, а также князь Сима.

24-го  февраля прибыли въ Ясы турецше уполномоченные, а 25-го 
Миленко и друпе сербш е депутаты. 1 -го  марта сербская депуташя 
представила князю Прозоровскому письмо народнаго совета, съ пелью 
выяснить письменно отношешя Россш къ Cep6in. Снова былъ поднятъ 
вопросъ о сербской независимости.

Въ ответе своемъ сербскому совету, отъ 7-го марта, князь Прозо­
ровский повторилъ сущность всего того, что уже прежде было имъ ска­
зано депутату Юговичу, называя высказанный имъ претензщ «проекта­
ми, сочиненными разве одною частью поглаварей, совершенно подоб­
ными сновиденю. Настоящая скрытая цель всехъ  вышеописанныхъ 
предположешй состоитъ лишь въ томъ, чтобы истребить и уничтожить 
вовсе турецкое правительство въ Европе и возстановить древнюю гре­
ческую имперщ. Я васъ на первомъ шагу вонросилъ бы, кто долженъ 
быть императоромъ сей возстановленной имперш? Или же прожектеры 
сербсше кого-либо къ тому назначай,?»

Въ томъ же духе князь Прозоровсшй писалъ и Черном у-Теорию, 
отъ 7-го марта, приглашая его принять все меры къ возобновлен™ 
военныхъ действш, такъ какъ на успехъ переговоровъ разсчитывать 
было нельзя. Но, пока не наступило еще время открыть кампашю, онъ 
просилъ сербскаго вождя «ни къ какимъ непр!ятельскимъ действ1ямъ 
противъ турокъ не приступать».

Въ Сербш для военныхъ приготовлешй было отправлено еще 3 0 ,0 0 0

РОССШ ВЪ БОРЬБА СЕРБШ ЗА НЕЗАВ. съ 1806 по 1812 годъ. 179
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шастровъ и более 1 ,0 0 0  ружей, сверхъ отправденныхъ уже туда 5 ,0 0 0 . 
Въ то же время на случай необходимости заменить Родофиникина, жа- 
ловавшагося на нездоровье, отправленъ былъ къ нему помощникомъ 
надворный советникъ Недоба. Въ сношенгяхъ его съ Чернымъ-Георпемъ 
Недоба долженъ быдъ разсЬять высказываемый въ Сербш сомнЬшя на 
счетъ Poccin, которая по Тильзитскому трактату будто-бы отказалась 
отъ всЬхъ своихъ союзниковъ, которымъ обещала свою яомощь. Ка­
сательно мечташя сербскихъ прожектеровъ о возстановленш греческаго 
царства, Недоба долженъ былъ сказать Черному-Георгш, что для Pocciii 
конечно было бы важно иметь Босфоръ и Дарданелы. «Н о,— сказано 
въ инструкцш, данной НедобЬ,— таковыя объяснешя можете вы ему да­
вать токмо словесно, а письменно ни подъ какимъ видомъ не сообщай­
те, дабы оно не могло быть предъявлено актомъ».

Въ то время, когда князь Прозоровский доказывать сербамъ невоз­
можность полнаго ихъ отложешя отъ Турцш, турецкое правительство, 
зная о деятельныхъ переговорахъ, начавшихся съ начала 180У  года 
между Cep6iefl и русскимъ главнокомандующимъ, но находясь въ неиз­
вестности относительно сущности этихъ переговоровъ, решилось сде­
лать новую попытку вступить съ сербами въ соглашеше. Въ конце 
февраля нишсш'й паша вошелъ въ сношеше съ Черныиъ-Георпемъ, пред­
лагая примириться съ турками, обещая ему, что Порта признаетъ его 
верховнымъ княземъ Сербш и установитъ ея границы. «Лучше иметь 
одного хозяина въ Сербш, нежели двухъ», сказано въ письме. Но 
Черный-ГеоргШ отвечалъ на это, что предложешя Турцш, отправлены 
въ Ясы, къ русскому фельдмаршалу, и «то , что будетъ тамъ заключе­
но, сербы не преминутъ принять за свято».

КатегорическШ ответь, данный княземъ Прозоровскимъ Юговичу, el 
также письма къ Черному-Георгш и совету сербскому, произвели, одна­
ко, отрезвляющее действ1е. 3 0 -го  марта Родофиникинъ писалъ князю 
Прозоровскому: «Отзывъ сербскимъ депутатамъ 7-го числа сего месяца, 
данный вашимъ йятельствомъ, произвелъ здесь чудотворное, во истину, 
действ1е. Посрамленные возмутители умовъ здешнихъ старались еще 
изл1ять ядъ свой, но все еще тщетно: все  умыслы ихъ ниспроверг­
нуты».

Темъ не менее, Черный-Георпй, отвечая 1-го апреля князю Про­
зоровскому на письмо его отъ 7-го марта, возражаетъ противъ пред- 
положешя, что сделанное Юговичемъ требоваше сербской независимости 
есть дело одной лишь партш. «Имею честь донести вашему сиятельству, 
что все, что ни подносили депутаты наши, делано было по общему со­
гласно народа, почему, если что не согласно было съ мнешемъ вашего
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ш тел ьства , прошу милостивМше извинить намъ. Изъ письма вашего 
я узналъ, что Порта Отоманская объявила Pocciii войну. Cie объявле- 
Hie Порты мы пр1емлемъ за милость Б ож ш , ибо более можемъ доказать 
истинную любовь нашу и приверженность къ единоверной и единопле­
менной намъ Россш ».

Хотя военныхъ дМ ствМ  противъ турокъ князь Прозоровсшй еще 
не начиналъ, но война была неизбежна, и приходилось серьезно поду­
мать о сербахъ, чтобы они не примирились съ Портой, начавшей уже 
съ ними переговоры. Графъ Румянцевъ писалъ пв этому поводу князю 
Прозоровскому, отъ 10 -го  апреля 1 8 0 9  года, что, замечая въ сербахъ 
некоторую остуду къ Pocciii и зная объ интригахъ Австрш, съ целью 
привлечь сербовъ на свою сторону, онъ объясняетъ это темъ, что 
князь Прозоровсшй заявилъ сербскимъ депутатамъ о невозможности те­
перь ate выговорить для Сербш независимость отъ Порты. Поэтому 
графъ Румянцевъ указывалъ на необходимость «обнадеживать сербовъ, 
что когда мирныя негощацш опять откроются, то целью попечешй ва- 
шихъ (князя П розоровская) будетъ то, чтобы освободить Серою еди­
ножды навсегда отъ всякой зависимости отъ Порты и присвоить ей 
право, подъ покровительством!, и съ утверждешя Pocciii, учредить кон- 
ституцпо свою по собственному распоряжений» ( ‘ ).

Вс.тЬдств1е этого князь Прозоровсшй, письмомъ отъ 30-го апреля 
1 8 0 9  года, уведомлялъ Чернаго-Георпя, «что Его Императорское Ве­
личество, будучи объемлемъ безмернымъ негодовашемъ противъ Порты 
Отоманской, мне Высочайше повелеть соизволилъ обнадежить сербш й 
народъ, что когда мирные переговоры опять откроются, то целью л о - 
печешй моихъ по Высочайшей Его воле быть имеетъ освобождеше Сер­
бш единожды навсегда отъ всякой зависимости отъ Порты Отоманской 
и присвоеше Сербш права, подъ покровительствомъ и съ утверждешя 
Его Величества Государя Императора Всерош йскаго, учредить консти- 
т у ц т  свою по собственному распоряженш» ( 2).

Отъ того же числа писалъ онъ графу Румянцеву: < Нащя сербская 
вся и отъ всей дущи привержена къ Россш, какъ по единоплеменш, 
такъ и по едкнозаконш, и если кто-либо изъ сербовъ входить въ пе­
реговоры съ австрШцами, то конечно только некоторые изъ старей- 
шинъ, коп приступаютъ къ тому изъ какихъ-либо личныхъ видовъ ко­
рысти, или же дабы минутно воспользоваться пособ1ями Австрш, но въ 
твердомъ предполозкети никогда не подчинять себя владычеству Австрш.
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Отвращеше сербовъ къ австрШскому правительству столь велико, что 
они никогда не выпускаютъ изъ вида, при удобномъ случае, взбунто­
вать австрШскихъ сербовъ».

Неудачная попытка турецкаго правительства вступить съ сербами 
въ переговоры чрезъ нишскаго пашу и данный ему сербами отв-Ьтъ 
заставили Порту отказаться отъ надежды обезоружить Сербш и пред­
почесть решительный противъ нея дейш йя. Чрезвычайный разливъ Ду­
ная и медленность престарелаго главнокомандующаго служили залогами 
того, что русская арм1я еще не скоро можетъ перейти Дунай. Этимъ 
обстоятельствомъ верховный визирь и намеренъ былъ воспользоваться, 
чтобы разгромить Сербш, пока руссые не отвлекутъ его главныхъ силъ 
къ Среднему и Нижнему Дунаю.

Съ своей стороны, Черный-Георпй, получивъ офищальное заявление 
князя Прозоровскаго, что Императоръ Александръ намеренъ требовать 
полной независимости Сербш, и разсчитывая поэтому на помощь рус- 
скихъ войскъ, решился действовать наступательно противъ турокъ и 
соединиться съ черногорцами, а также съ хританским и жителями 
Боснш, о союзе съ которыми говорилъ Юговичъ.

Енязь Прозоровсшй не верилъ въ возможность этого союза и по­
тому советовалъ сербамъ не начинать наступлешя, а ограничиться 
строго оборонительными действ1ями, пока русская аршя не перей- 
детъ Дуная.

Не смотря на это, Черный-Георпй решился наступать на западъ, 
югъ и востокъ, т. е. со всехъ  сторонъ, кроме Дуная, въ сторону ко­
тораго наступать было некуда.

Не вдаваясь здесь въ подробности описашя действШ сербовъ про­
тивъ турокъ, скажемъ только, что съ самаго начала кампанш 1 8 0 9  г. 
сербы были разбиты на всехъ пунктахъ. Опи просили князя Прозо­
ровскаго оказать имъ помощь отрядомъ Исаева 1-го. «Одно появдеше 
русскихъ въ Сербш наведетъ страхъ на турокъ и спасетъ н асъ », пи- 
салъ Черный-Георпй.

Еще одновременно съ приступомъ къ Журже, отрядъ Исаева 1 -го 
получилъ въ марте приказаше двинуться изъ Краюва къ Вндину, овла­
деть лежащимъ выше него островомъ Кербовомъ и вступить въ связь съ 
сербами при Кладово. Исаевъ исполнилъ все ему предписанное, но 
отступлеше Жилорадовича отъ Журжи вызвало приказаше отряду Исаева 
возвратиться къ Краюву. Когда же въ апреле князь Прозоровсшй при- 
ступилъ къ Браилову, то Исаевъ просилъ о дозволенщ перейти Дунай 
и соединиться съ сербами. «Я  намерешя его не охулилъ,— писалъ по 
этому поводу князь Прозоровсшй Эсену 1-му, отъ 2 9 -го  апреля,— но
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сказалъ, что теперь cie npeppiarie  было бы вредно. Когда же откроется 
надобность, въ то время даяъ повезгЬте».

Но время проходило, а ожидаемое повелЪше не давалось, такъ какъ 
apMia князя Прозоровская стояла въ СюздМствш у Щербешти. Иогда 
же въ мае месяце сильная турецкая арм1я вступила въ Сербш, Чер­
ный-Георпй снова умолялъ о помощи.

Въ донесешяхъ Исаева о необходимости подерж ать сербовъ князь 
ПрозоровскШ виделъ только «происки самого генерала Исаева». Когда 
же сербы отступили отъ Ниша и пришли въ совершенное разстройство, 
то князь ПрозоровскШ, въ письме къ графу Румянцеву, отъ 2 9 -го  мая, 
приписывалъ это «объявшему ихъ паническому .страху». Вместе съ 
темъ онъ отвечалъ Черному-Георгш, что: «Русская флотил1Я стоить у 
Галаца и не можетъ подняться по Дунаю, мимо занятыхъ турками кре­
постей Браилова, Силистрш, Рущука, Журжи, Никополя и Видина, и 
потому Исаеву, съ apmiepieio и конницею, безъ флотилш, на рыба- 
чьихъ лодяахъ переправиться нельзя. Советую вамъ взять терпеше, до 
перехода русской армш черезъ Дунай».

Но сербы ожидали не совета, а действ1я. Когда еще руссше перей- 
дутъ Дунай-было неизвестно, а между темъ турки уже распространились 
въ стране, предаютъ ее опустошенш и заняли въ ней мнопе важные 
пункты. Жалобы сербовъ на русскихъ были понятны.

«Я  былъ бы преступникомъ,— писалъ по этому поводу князь Нро- 
зоровсгай Родофиникину,— еслибы решился послать какихъ нибудь 5 ,0 0 0  
съ  Исаевымъ за Дунай; это значило бы обречь ихъ на погибель. Если 
же назначить для того 2 5 ,0 0 0  или 3 0 ,0 0 0 , то они могли бы разве 
на рыбачьихъ лодкахъ переправиться черезъ Дунай, для чего потребо­
валось бы не менее двухъ месяцевъ. Сербы разбиты, потому что р е ­
шились начать наступательным д ей сття . До перехода нашей армш за 
Дунай они должны ограничиться строго оборонительными действ!ями» .

Положеше сербовъ было трудное. Черный-Георпй писалъ 2 6 -го  мая 
князю Прозоровскому: «Мы непр1ятельскою apMieio со всехъ  сторонъ, 
отъ реки Савы до Дуная, окружены; въ таковомъ пространстве намъ 
защищаться нельзя безъ вашей помощи, которую и просимъ выслать 
къ Ниш у».

Къ Нишу посылать далеко, отвечалъ на это князь Прозоровсшй, 
уведомляя, вместе съ темъ, что отрядъ русскихъ войскъ будетъ вы- 
сланъ къ Кладову, далее котораго не пойдетъ. «Впрочемъ, я нигде не 
виделъ, чтобы Государь Императоръ обтъщалъ послать россЫстя 
войска къ сербамъ, а обещалъ вамъ свое покровительство и возмож­
ную помощь, что мною и исполнено, да и впредь исполняться будетъ».
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Сербы объясняли свое поражеше темъ, что они открыли наступле­
ше, имея въ виду будто-бы совершившШся уже переходъ русской армш 
чрезъ Дунай, и указывает на то, что объ этомъ говорилъ самъ гдавно- 
командуюнцй.

«Кто вождю сербскому о томъ писалъ, того я не знаю, отвечалъ 
на это князь Прозоровский народному совету, отъ 1 9 -го  ш ня. Я ни 
въ чемъ не только сербскую, дружественную намъ нацш , но и никого 
въ жизни моей не обманывалъ, что ни месту, ни сану моему, ни до­
веренности Государя моего ко мне не приличествуетъ».

Победа подъ Нишемъ возвысила духъ турокъ. 2 3 -го  мая они, въ 
числ* до 1 ,0 0 0  челов’Ькъ, переправились черезъ Дунай у Видина и 
вступили въ Калафатъ. Одна часть нещйятедя двинулась къ деревне 
Пленице, где стоялъ русскШ постъ, и сбила его. Другая направилась 
по кра1овской дороге и окружила у Чароя казачШ постъ, стоявшШ въ 
укрепденномъ шанце. Казаки защищались отчаянно и уведомили Псае- 
ва, который выслалъ къ нимъ на помощь, 2 4 -го  мая, баталюнъ Орлов- 
скаго полка съ орудшми, при подполковнике А щ ревскомъ. Турки долж­
ны были отступить къ Калафату. Ожидая встретиться съ русскими вой­
сками въ Сербш, турки не решались вступать внутрь страны. Но 
узнавъ, что русскихъ тамъ нетъ, они двинулись далее отъ Ниша къ 
Делиграду. Отрядъ же изъ 1 0 ,0 0 0 , высланный къ Видину, долженъ 
былъ соединиться съ гарнизономъ этой крепости и выоить сербовъ изъ 
Бирза-Паланки.

Дела сербовъ были въ крайне печальномъ положеши и могли бы 
принять самый критичешй оборотъ, еслибы турки действовали энер­
гичнее. Но турки, вместо того, чтобы наступать со всехъ  сторонъ и, 
такъ сказать, затягивать Сербш въ кольцо, боялись за свои сообще­
ш я , и  потому, въ  о ж в д а н ш  прихода русскихъ н а  помощь сербамъ, огра 
ничивались темъ, что укрепляли каждую занятую позищю и оставались 
на ней неподвижно.

25 -го  ш н я, въ Белграде, Черный-Георпй осыпалъ русскаго упол- 
номоченнаго, Недобу, злыми упреками, говоря, что онъ научился теперь 
ценить обещашя русскаго фельдмаршала, оставившаго его на произволъ 
судьбы. Родофиникинъ указывалъ на невозможность оказать немедленно 
помощь русскими войсками, уверяя, что забота о сербахъ была всегда 
предметомъ внимашя русскаго правительства. Вместе съ темъ онъ ука­
зывалъ на неспособность и неблагонадежность двухъ главныхъ вождей 
армш, Милое и Младена, этихъ авантюристовъ, которыхъ следуетъ вы ­
гнать изъ Cep6iH. Черный-Георпй, сознаваясь въ томъ, что подчинился 
в ш в т  этихъ дицъ, шЪвшихъ въ своихъ рукахъ всю силу страны п
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думавшихъ только о наживи, гЬмъ не менее, не решался принять 
противъ нихъ крутыя меры, изъ опасешя затруднить еще более поло­
жение делъ въ Сербш. «Сербы, сказалъ Черный-Георпй Недобе, жерт­
вуются интересамъ Pocciii, и что на делаемыя имъ обещашя они не 
должны нимало полагаться».

Родофиникинъ писалъ князю Прозоровскому по этому поводу, отъ
2-го  шля 1 80 9  года: «Жалобы сего человека и примЪчашя для знаю- 
щихъ, коль далеко простираются его поняйя, не долженствуютъ обращать 
на себя гнЬвъ, но сожал'Ьше. Мы употребили въ дЪйсипе всю возмож­
ность для успокоешя его, объяснивъ ему пространно глупость внушен- 
наго ему опасешя, по случаю тому, что въ полной мочи не упоми­
нается (будто-бы ) о сербахъ».

Положеше сербовъ было самое критическое. Къ счастью ихъ, турки, 
все еще ожидая со дня на день п ри бьтя  въ Сербш русскихъ войскъ, 
действовали ощупью. Но русская номощь не являлась, а отрядъ Исаева, 
высланный къ Кладову въ начала поля, не припесъ сербамъ никакой 
пользы. Только въ иол!; князь Прозоровсшй решился дозволить Исаеву 
идти на помощь сербамъ. Причину такого промедлешя понять трудно. 
Сперва князь Прозоровсшй боялся пустить Исаева за Дунай, не у в е ­
ренный, что Австрш не откроетъ съ этой стороны своихъ дМ стви! про­
тивъ русскихъ. Потомъ, когда опасешя насчетъ Австрш уже не суще­
ствовало, нерешительность главнокомандующаго была просто непонятна, 
тогда какъ сербовъ следовало подержать еще въ ионе, пока турки не 
успели утвердиться въ стране. Къ тому же, даже разсчитывая на вме­
шательство Австрш, отрядъ Исаева за Дунаемъ могъ быть полезенъ, но 
только следовало его значительно усилить регулярными войсками, а не 
разсчитывать на пандуровъ, входившихъ въ составъ его отряда. Рав­
нымъ образомъ, разрешая Исаеву перейти Дунай, когда турки уже за ­
няли почти всю страну, необходимо было дать ему значительныя силы, 
темъ более, что время было упущено, и потому вся тяжесть борьбы 
ложилась на однихъ русскихъ. Наступлешя со стороны турокъ на наши 
главныя силы ожидать въ ионе было нельзя, по невозможности перейти 
сильно разливнпйся Дунай. Уже по этому одному наступлеше оказыва­
лось возможнымъ только въ верхнихъ частяхъ Дуная, именно на вы ­
соте Видина, где действовали сербы и куда направилась большая часть 
армш верховнаго визиря. Но князь Прозоровсшй пустилъ за Дунай 
одинъ только слабый отрядъ Исаева и темъ обрекъ его на видимую 
неудачу.

Отрядъ Исаева состоялъ изъ шести баталшновъ пехоты, двухъ пол­
ковъ казачьихъ и 3 0 0  пандуровъ. Выступивъ изъ Крашва, онъ на
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трехъ легкихъ судахъ переправился 2 -го  доля черезъ Дунай, у Гогоша, 
и соединился съ сербами, которые, въ числе до 1 ,0 0 0  человекъ, стояли 
у Кладова. На левомъ берегу Дуная, противъ самой крепости, была 
устроена батарея на четыре орудия, въ прикрьте которой оставденъ 
баталюнъ 6-го егерскаго резервнаго полка. Батарея эта назначалась для 
покровительства переправе, производившейся въ полуторы версте выше 
ея. Крепость Кладово, по образцу почти всехъ  турецкихъ крепостей, 
состояла изъ крепкаго замка, примыкавшаго къ самому Дунаю, и изъ 
облегавшей его со стороны поля земляной ох’рзды, представлявшей че­
тыре баш она и одну флешь, соединенные куртиною; валъ обнееенъ 
былъ рвомъ. Крепость лежитъ на равнине, окруженной съ востока и 
юга значительными горами, покрытыми лесомъ. Ниже крепости, въ 
полуверсте отъ нея, находится деревня Гладешти, при впадеши въ Ду­
най неболыпаго ручья, протекающаго въ овраге и проходящаго восточ­
нее Кладова. За ручьемъ, еще более къ востову, находится отдельная 
гора, командующая надъ всею крепостью. Эту гору заняли сербы, 
устроивъ на ней сильный окопъ, горжа котораго закрывалась рогат­
ками. Окопъ этотъ былъ занять 1 ,0 0 0  сербовъ при шести оруд1яхъ. 
Впереди этой высоты ближе къ крепости сербы насыпали другой ре- 
дутъ, также на шесть орудШ.

Находясь въ такомъ положеши, сербы производили пальбу по кре­
пости и хотя наносили ей значительный вредъ, но не могли разсчиты- 
вать на решительные результаты до п ри бьтя  отряда Исаева.

Прибывъ е ъ  Кладову, Исаевъ обошелъ вокругъ крепости и сталъ 
на позищи ниже нея, примыкая правымъ флангомъ къ Дунаю. Въ то 
же время, занявъ деревню Гладешти, онъ приказалъ насыпать при ней 
батарею на три оруд1я. По осмотре крепости, Исаевъ, находя ее сла­
бою, решился, не теряя времени на бомбардироваше, идти на приступъ. 
Отрядъ его, находясь на позицш у деревни Кастули, былъ расположенъ 
въ две лиши. На левомъ фланге баталюнъ Старооскольскаго мушке- 
терскаго полка, полковника Турчанинова. Правее его— баталюнъ резерв­
наго МалороссШскаго гренадерскаго полка, полковника Вейса. Далее—  
баталшнъ резервнаго Сибирскаго гренадерскаго полка, полковника Ахта. 
Еще правее— два баталюна Пензенскаго мушкетерскаго полка, полков­
ника Желтухина. Во второй линш за левымъ флангомъ, 1-й  УральскШ, 
а  за правымъ— Исаева 1-го казачьи полки. 3 00  пандуровъ, полков­
ника Курта, поставлены отдельно впереди деваго фланга.

Распоряжешя Исаева къ атаке состояли въ следующемъ. Приступъ 
назначенъ съ разсветомъ 9-го ш ля. По числу четырехъ бастюновъ кре­
пости, для штурма назначались четыре колонны, каждая баталюннаго
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состава. Первая колонна, следуя съ леваго фланга, атакуетъ правый 
бастюнъ; вторая и четвертая— друпе два бастюна; третья колонна со­
ставляетъ резервъ, а четвертый бастшнъ. долженъ быть атакованъ ба- 
талш омъ 6-го егерскаго полка, по переправе его черезъ Дунай. Впе- 
реда каждой коаонны саЗД еть но ?>0 стрЪлкдвъ, а за нижи сетрбы, с,ъ 
лЬстницами и фашинами.

Первая колонна, атаковавъ назначенный ей бастшнъ, вступила на 
валъ, но скоро была сбита съ него и осталась во рву. Полковникъ 
Турчаниновъ былъ при этомъ убитъ, а заменившей его полковникъ 
Афанасьевъ раненъ.

Вторая колонна также овладела своимъ бастшномъ и держалась на 
немъ четверть часа, прося подкреплешя. Исаевъ выелалъ на помощь ей 
пандуровъ, которые, не дойдя до крепостнаго вала, разбежались. Тогда 
былъ двинуть для поддержашя второй колонны резервъ, который, вме­
сто того, дойдя до сербскаго редута, остановился въ немъ, видя, что 
вторая колонна уже сбита съ  баспона и засела во рву.

Четвертая колонна, отправившаяся на указанный ей бастшнъ, видя 
неудачу вправо и влЬво отъ себя, не могла даже вступить на валъ. 
Равнымъ образомъ и колонна 6 -го егерскаго полка, переплывшая Дунай 
и бросившаяся на замокъ, была также отбита.

«Видя везде неуспехъ, доносилъ Исаевъ, и не имея нпкакихъ спо­
собовъ поправить дело, более потому, что, войдя въ ровъ, войска раа- 
сыпались по немъ, я принужденъ былъ велеть бить сборъ и защищать 
выходъ изъ рва артилер1ею. Потеря наша состояла изъ 3 35  человекъ 
убитыми и 6 0 3  ранеными» (* ).

Снова повторились причины неудавшихся приступовъ отъ недоста- 
точнаго д4йств1я артилерШскаго огня и недостатка штурмовыхъ лест- 
ницъ. Сербы, назначенные для несешя лестницъ, частью разбежались, 
частью растеряли ихъ.

Еъ довершенда неудачъ, дела сербовъ на Мораве съ каждымъ днемъ 
становились все хуже и хуже. Благодаря Младену, была потеряна Баня; 
благодаря Милое, былъ вскоре потерянъ и Делиградъ, этотъ важней- 
ппй оплотъ Сербш на востоке. Сербсшй вождь умолялъ о присылке «о т ­
куда нибудь къ намъ помощи, ибо сильный гадъ навалилъ на насъ».

Турки могли перейти Мораву въ любомъ пункте, такъ что въ конце 
шля они стали уже показываться на левомъ берегу реки. Черный- 
ГеоргШ деятельно стягивалъ войска, призывая къ оруашо «всехъ  безъ
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1 8 8 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

изъяла» отъ 1 2 -ти  до 70-ти-летияго возраста, чтобы не дозволить 
туркамъ переходить на левый берегъ Моравы.

Къ 1-му августа турки, пришедпйе изъ Албащи,вмгЬсгЬ съ находивши­
мися въ Сербш, составили подъ Делиградомъ армш не менее 5 0 ,0 0 0  чело­
векъ. Со стороны же Дрины и на гранидахъ Албашн и Македонии турки 
ничего не предпринимали. Но и Черный-ГеоргШ руководимый коварными 
советами Младена и Милое, также не нредцринимадъ ничего решитель- 
наго. «Могу положительно сказать,— писалъ Родофиникинъ князю Про­
зоровскому 1-го августа,— что доколе сш  люди (Младенъ и Милое) бу­
дутъ оставаться въ Сербш, не бывать добру. Бремя докажетъ, колико 
основательны мои предсказашя. Труды наши и зватныя издержки бу­
дутъ тщетны. Сш люди изменять не только намъ, но и самому Богу, 
если увидятъ изъ того или денежную пользу, или вящшее утверждеше 
своего владычества. Ваше мятельство усмотреть изволили легкоуше вер- 
ховнаго вождя— сегодня противъ Младена, а завтра за него. Здесь, въ 
присутствии г. Недобы и другихъ, жаловался на Младена и Милое, по­
томъ поехалъ къ войску: кого оставилъ главнымъ начальникомъ надъ 
всеми?— Младена. Они влекутъ Сербш къ погибели, ибо самъ Миленко 
во мне пишетъ, что баньское дело, по его згаешю, было умышленное 
отъ Младена».

Милое и Младенъ находились въ Любоше, разсчитывая на то, что 
храбрый и опытнейпай изъ сербовъ, Миленко Стойковичъ, не отдастъ 
туркамъ шанца, охраняющаго единственное сообщеше съ Делиградомъ. 
Другой доблестный боецъ, Петръ Добрынецъ, истощивъ все запасы, 
все еще иродолжалъ защищаться въ Делиграде и геройш ш ъ духот, 
воодушевлялъ другихъ, уверяя ихъ въ скоромъ црибытш самого Черна­
го-Георпя на освобождеше Делиграда. Добрынецъ не обманывалъ. Чер­
ный-Георпй, действительно, выстунидъ изъ Чупрш къ Дедиграду 31 -го  
гоня, но следовалъ къ этой крепости не ближайшею дорогою по пра­
вому берегу Моравы, а направился по левому берегу этой реки, круж- 
нымъ путемъ, на Крущевацъ, куда и прибылъ 2-го августа.— Направ­
леше это было принято по советамъ Младена и Милое, находившимся 
въ Любоше, на левомъ берегу Моравы, и потому, всего более опасав­
шихся за свою безопасность.

Петръ Добрынецъ, чтобы условиться о наилучшемъ способе соедп- 
iieuisi съ Чернымъ-Георпемъ, стоявшимъ 3 -го  августа уже всего въ че­
тырехъ часахъ пути отъ Делиграда, у Ясика, проси л ъ Младена при­
слать кого нибудь заменить его, на два часа, такъ какъ онъ хоте лъ ви­
деться съ Чернымъ-Георпемъ. Младенъ послалъ въ Делиградъ своего 
altro ego, Милое; Добрынецъ и Миленко согласились въ Любоше по­
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дождать п рибьтя  изъ Ясика Чернаго-Геория и, соединенными силами, 
произвести общую атаку на турокъ, окружавшихъ Делиградъ. На слу­
чай-же неудачи, чтобы не потерять пушекъ, бывшихъ въ ДелиградЪ 
и ЛюбопгЬ, предполагалось, за нисколько дней до боя, отправить ихъ 
въ 4yitpiго, где и образовать новый оборонительный пункта. Но Мда- 
денъ, бывгшй на этомъ совЪшаши, былъ противъ отправлетя пушекъ 
и сказалъ при этомъ; «Если пушки отсюда пошлете, я закричу тур­
камъ и скажу, что вы бежите, и если пушки въ Делиграде пропа­
ду тъ, пусть и ваши все  пропадаютъ».

Между темъ Милое, нрибывппй въ Делиградъ, будто имедъ въ ви­
ду—  «подарить туркамъ и городъ, и пушки».

Действительно, едва увиделъ онъ ровъ, который, еще въ начале 
осады турки начали рыть, какъ оказалось, съ целью пересечь городу 
водопрововодъ,— какъ тотчасъ-же ускакалъ по дороге въ Чупрш «не 
сказавъ никому и прощай», полагая, что турки готовятся подвести подъ 
городъ мрну. Оставшись безъ руководителя, гарнизонъ Делиграда на 
правился, въ полномъ безпорядкй, частью къ Любошу, а другая часть 
отступила къ Чупрш.

«ВсЬ старейшины взволновались противъ Младена. Миленко, обна- 
живъ свою саблю, бросился на него съ яростью, но воевода Чарапичъ 
удержалъ его, представляя, что лучше выждать Чернаго-Георпя, дабы 
всемъ вообще рассмотреть нреступдетя Младена и Милое»— доносилъ 
Родофиникинъ. Получивъ отъ ш тоновъ  уведоялеше о томъ, что сербы 
оставили Делиградъ, турки, въ числе до 7 0 0 0  чел., вступили въ него, 
съ  разсиЪтомъ 4 -го  августа, предавъ смерти 2 0 0  брошенныхъ тамъ 
раненыхъ, и продолжали настойчиво преследовать бегущихъ къ Чупрш, 
никемъ неруководимыхъ сербовъ.

Узнавъ объ отступленш гарнизона Делиграда къ Чупрш, отрядъ 
Миленко отправился туда же пзъ Любоша.— Между темъ Милое, при- 
бывъ въ Чупрш, не думая ни о каколъ сопротивленш, приказалъ за­
жечь городъ со всехъ  сторонъ и ушедъ къ Тополю. Тогда турки, ви­
дя безполезность дальнейшаго преследовашя Милое, обратились на­
задъ, чтобы выбить отрядъ Миленко изъ шанца при Любоше. Найдя-я;е 
его пустымъ, они двинулись всдедъ за выступившимъ изъ Любоша къ 
Тополу Миленко и нагнали его въ горахъ на левомъ берегу Моравы, 
прйчемъ отбили три пушки. Къ несчастью, лошадь Миленко, испугав­
шись, унесла его въ поле. ОтступавшШ отрядъ остался безъ началь­
ника ( ‘ )  и остановился въ Рисине, въ числе до 3000  чел.; турки
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190 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

окружили этотъ отрядъ, иотерявнйй пушки. Весь день 5 -го августа длил­
ся подъ Рисиной сильный бой. Черный-Георпй епЪпшдъ изъ Ясика на 
помощь окруженнымъ и освободилъ ихъ. Вообще, изъ 30 -ти  пушекъ, 
которыя сербы имели въ Делиграде и Любоше, остались только 8; 
остальныя 2 2  пришлось или потерять, или зарыть въ землю.

Между темъ Миленко, котораго считали иогибпшмъ, прибылъ въ 
Тополъ; Черный-Георпй послалъ его вместе съ Петромъ Добрынцомъ 
спасать Чупрш, куда снова направились турки 7-го августа. Черный- 
Георпй двинулся туда-же, внизъ по левому берегу Моравы.

Въ нолдень, того-ж е числа, Черный-Георпй, къ которому присоеди­
нился у Ясики 5000-ны й отрядъ коменданта Милана, прибывппй отъ гра- 
ницъ Албанш, стоялъ уже противъ Чупрш, отъ которой его отделяла 
только Морава. Чупрш защищали воевода 1окичъ и капитанъ Родичъ, 
стоявппе въ двухъ укрепленныхъ шанцахъ.

7-го августа, видя, что турки проходягь мимо обоихъ шанцевъ и 
направляются внутрь страны, оба коменданта, боясь быть отрезанны­
ми и не зная, что помощь такъ близка, не решились оставаться более 
въ Чупрш и распустили свои войска по селешямъ. Радичъ едва уснедъ 
утопить въ Мораве пушки, а 1окичъ срылъ оба сербш е шанца. 
Увидавъ 1окича, Черный-ГеоргШ выстрелилъ въ него изъ пистолета.
/  Черный-Георпй не могъ спасти Чупрш. Морава здесь была глубока 
и перейти ее вбродъ было немыслимо, а, между темъ, паромъ, давав­
шей единственное средство къ переправе, спущенъ былъ Радичемъ внизъ 
по реке. Пока Черный-ГеоргШ готовился устроить переправу, чтобы 
вступить въ Чупрш, турки уже заняли городъ и выставили на сте- 
нахъ крепости свои душки.

Такимъ образомъ оба берега Моравы были во власти турокъ. Доро­
га къ Белграду была открыта. Черный-Георпй, для прикрытая своей 
столицы, стянулъ остатки своей, большею частью, разбежавшейся армш, 
къ Батогину, где у него, впрочемъ, было не более 3 00  чел.

Паника действительно распространилась по всей Сербш. В се, кто 
только могъ, искали спасешя въ пределахъ Австрш. Виновники этой 
паники, все те  же Младенъ и Милое, во всемъ обвиняли русскихъ, такъ 
что и Черный-Георпй «публично приписывалъ русскимъ все неечасия, 
постиш оппя Сербш ». ( ’ )

Петръ Добрынецъ, пршдя къ Родофиншшну 1 5 -го  августа, сказалъ, 
что Милое набралъ бродягъ по приказанш Чернаго-Георпя. который 
на дняхъ прибудетъ въ Белградъ, и «намереше его, внушенное Мла-

( 0  Родофиникинъ кн. Прозоровскому, отъ 7-го августа 1809.
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деномъ и Милое, состоитъ въ томъ, чтобы схватить весь мой домъ, 
писалъ Родофиникинъ, предложить насъ Туркамъ яко виновниковъ про­
должения бунта Сербскаго» ( ' ) .  Поэтому Добрынецъ сильно настаи- 
валъ на томъ, чтобы Родофиникинъ, со свитою, бежалъ въ Поречье.

Родофиникинъ немедленно это и исполнили,, а оттуда, сопровождае­
мый Петромъ Добрынцемъ, нероехалъ Дунай на лодке, въ Панчево, на 
австрШской границе.

Черный-Георпй, действительно, щнехалъ. въ Белградъ, въ ночь на 
16-е августа и съ шайкою набранныхъ Милое бродягъ напалъ на квар­
тиру, которую занималъ Родофиникинъ,—  «где, не найдя меня, доносилъ 
последшй, вдался въ неописанную ярость и нриказалъ разграбить все 
въ доме», но архимандритъ Филиповичъ убедилъ Чернаго-Геория ни­
чего не трогать».

Находясь уже вне опасности, Родофиникинъ 1 6 -го  августа писалъ 
Черному-Георгно изъ Панчева: «Умыселъ, который составили Милое и 
ковшатя противу моей жизни, заставилъ меня оставить Белградъ. Все 
несчасие народа, который ни въ чемъ не виноватъ, происходить отъ 
слепой веры, которую вы дали Младену и Милое.

Того же 16 -го  августа, Родофиникинъ писалъ сербскимъ старши- 
намъ: «злой умыселъ, собственно противу моей жизни и всехъ  чинов- 
никовъ при Miicin моей находящихся, существуетъ. Источникъ сего су- 
ществовашя есть глупость и, такъ сказать полная слепота трехъ или 
четырехъ старейшинъ, бывшихъ всегда виновниками всехъ  неустройствъ 
въ Сербш и ищущихъ теперь спасти себя истреблешемъ блистателей 
благоденствия сербскаго народа. Те особы вамъ известны. Я решялся 
удалиться отсюда въ Валахш. Васъ же не токмо прошу, но заклинаю 
всемъ темъ, что есть свято, употребить все  ваши усилия къ содействш  
вашему вождю, Черному-Георгда. Еще несколько времени удержитесь, и 
Cep6itf спасена. Победоносное орудие российское преследуетъ турковъ на 
правомъ берегу Дуная; если достигнетъ визиря, истребитъ армш его 
въ чемъ нимало на сомневаюсь,— тогда турецкая сила, ва«ъ ныне т е ­
снящая, обратится вспять; тогда увидите разсеянною всю тучу, вамъ 
ныне угрожающую».

Въ тотъ же день, Чериый-ГеоргШ писалъ Родофиникину: <Въ на­
дежде видеть ваше превосходительство въ Белграде и съ  вами кое о 
чемъ переговорить, что должно делать и устроить ради общаго добра, 
оставилъ я все дела; но весьма удивительно было для меня, когда за-
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сталъ я  домъ ваять пустъ. Задолго не могъ я дойти, чтобы то зна­
чило? Если отъ государя получили вы повелите отойти, прошу васъ 
объявить мн1> и прислать человека, своего для забрашя всего того, что 
въ дом* вашемъ осталось, ибо я  не былъ бы радъ, чтобы вы могли 
пожаловаться въ Россш, что сербы вамъ цаимаяМшее озлоблеюе сде­
лали. Но если не имеете такого отъ двора вашего преднисашя, то 
прошу васъ возвратиться въ Белградъ, гд^ будете мною и ц'Ьльгаъ 
народомъ почитаемы какъ и до сего»

ВмЬстЬ съ т£мъ Черный-Георйй писалъ и Добрынцу, задавая ему 
вопросъ —  неужели онъ измйнидъ, и, если остался вЪренъ, то пусть 
возвращается назадъ.

«Я  вамъ не измЪиилъ— отв'Ьчалъ 1 7 -го  августа Добрынецъ; да и 
до сихъ поръ, кажется, не былъ невйрнымъ— cie и Богу, и народу 
известно. Соберите народъ и спросите его— изм'Ьнилъ-ли Петръ при 
Камешщ'Ь и Дедиград'Ь? Изменники возл’Ь васъ находятся, кои и васъ 
заслепили, и народъ въ гибель ввели. Пока Младенъ и Милое живы 
будутъ, я не прйду въ Сербш. Коль скоро узналъ я отъ Георйя Чиж- 
тели, что вы на ум'Ь игЬете вмЬет'Ь съ Милоемъ, весь сов^тъ народа 
и г-на генерала (Родофиникина) убить, я, для изб^жашя такого несча- 
с ш  взялъ генерала н моего советника 1ову Протича и переправился 
чрезъ Дунай. Я не устрашился турецкихъ еилъ, ни изъ другой какой 
причины ушелъ, но дабы избавить народъ отъ  вящшаго стыда и не- 
счастш, въ которое его Младенъ и Милое повергли».

Въ это время, вместо князя Прозоровская, умершаго 9 -го  августа, 
главнокомандующими дунайскою аршею былъ назначенъ князь Багра- 
T io»b , къ которому Родофиникинъ и отправился, для личнаго доклада 
о сербскихъ д-Ьлахъ и о причинахъ, заставившись его оставить Сер­
бш . Вм'ЁстЪ съ нимъ прибыли также, въ качеств* народныхъ депута- 
товъ, и представились 7-го сентября князю Багратюну Петръ Добры­
нецъ, сов'Ьтникъ 1овъ Протичъ и секретарь Жавковичъ.

«Съ крайнимъ прискорб1емъ душевнымъ вижу я, что сербы дошли 
до гибидьнаго и несчастная полоягешя, изъ коего извлечь ихъ крайне 
затруднительно,— писалъ князь Багратюнъ Родофиникину, отъ 7-го сен­
тября 1 8 0 9  г. Самъ комендантъ Добрынецъ признается, что главней­
шею причиною сего несчасйя суть внутренняя распри частныхъ на- 
чальниковъ, а особливо злые поступки Младена, Милое и н'Ькоторыхъ 
другихъ язверявъ , которые, ища удовлетворен!;! корыстолюбивыхъ 
ихъ видовъ, пожертвовали на то своимъ отечествомъ, пролили невин­
ную кровь собратий своей и разорили нисколько сотъ тысячъ семействъ. 
Какъ-бы то ни было, сербовъ, ни подъ накимъ видомъ, покинуть
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не должно, и сколько-бы гибельно ни было ихъ положеше, тЬмъ наи­
более надлежптъ обнаружить твердости, мужества и деятельности для 
приведешя делъ ихъ въ прежнее положеше, чего и самые интересы 
отечества нашего непременно требуютъ» (*).

Чтобы сделать возможное для безотлагательной помощи сербамъ, 
князь Багратмшъ приказалъ отряду генералъ-яашра Исаева спешить 
азъ Малой Валахш для соединешя съ сербами; отправилъ къ нему так­
же Родофиникина и сербскихъ депутатовъ, для обсуждетя наилучшихъ 
меръ къ поддержанш сербовъ; выдалъ имъ на расходы 3000 червон- 
цевъ, а коменданта Добрынца снабдилъ открытымъ листомъ на право 
собирать въ Малой Валахш сербскихъ волонтеровъ, которы должны 
были действовать совместно съ отрядомъ Исаева.

Сверхъ того, князь Багратюнъ обещалъ, что, по приближеши его 
армш къ Рущуку, оттуда будетъ отправленъ въ Сербш более значитель­
ный отрядъ русскихъ войскъ.

Еще прежде, отъ 12-го августа, князь Багратюнъ дисалъ Родоф'и- 
финикину: «я поручаю вашему превосходительству уверить торжествен- 
ныиъ образомъ, какъ верховнаго вождя, такъ и правительствующШ со­
веть народа сербскаго, что мне не только пр1ятно будетъ доставлять 
имъ всю ту помощь и все те nocoOia денежный, или друпя, кото­
рый отъ власти моей зависятъ; но что я въ священнейшую себе обя­
занность вменяю всеми силами и съ врайнимъ напряжешемъ содейство­
вать къ основашю на вечныя времена, благоденствия сего храбраго 
единовернаго намъ народа и къ прюбретенш имъ совершенной его не­
зависимости отъ ига, его доселе угнетающаго».

Но раздраженный темъ, что по cie время русшя войска не при­
ходили къ нему на помощь, Черный-Георпй «явно началъ говорить, 
что такъ какъ руссые ихъ (сербовъ) покинули, то надлежптъ сербамъ 
искать щгаго союза» (2).

Съ этою цЪаыо оаъ отправшъ въ Петерс вардейнъ своего секретаря 
Евтича, для переговоровъ съ австрШскимъ правительствомъ по атому пред­
мету. Спустя некоторое время, два aBCTpitaie офицера, подъ предло- 
гомъ закупки лошадей, прибыли въ Сербш для дальнМшихъ пере­
говоровъ.

Но решаясь на такой важный шагъ, Черный-Георпй не могъ обой­
тись безъ народнаго совета, темъ более, что мноие воеводы и ста­
рейшины очень противились такому исходу дела. Поэтому npiexae- 
шихъ австрШцевъ просили подождать въ Семендрш окончательнаго от-

(’ ) Архввъ лив. им. двора, Bagration, 1809 г.
С2; Д^ло В. уч. архива № 1352.
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в*та, который и посл*довалъ въ отрицательном-!, смысл*, такъ, какъ 
это было решено на сов*т*.

Упрекъ, обращенный Чернымъ-Георпемъ къ Pocciu-, былъ несправед- 
ливъ. Мы видели, что князь ПрозорОвсшй могъ въ свое время под­
держать сербовъ, въ ма* и нон* м*сяцахъ, но не сд*лалъ этого— и въ 
этомъ его вина. Но со времени перехода главной русской армш за 
Дунай, нельзя уже было отправить въ помощь сербамъ пи одного 
лш ш яго солдата. Т*мъ не меиЪе, наступление на нижяемъ Дуяа*, са­
мо собою, отразилось и на Сербш, откуда турки вынуждены были вы­
вести почтп вс*  свои войска.

Поражеше турокъ Багратюномъ при Фресин* и Расеват*, обезпе- 
чивъ Большую Валахш отъ опасности неприятельская вторжешя, дало 
возможность усилить отрядъ Исаева I въ Малой Валахщ, п 7-го сен­
тября князь Багратюнъ приказалъ ему поддержать сербовъ. В*ря кня­
зю Багратюну бол*е, ч*мъ князю Прозоровскому, который мало с м е ­
нялся въ разговорахъ съ сербскими депутатами, и зная, что Родофини­
кинъ далеко не лестнаго былъ мн*шя о сербекихъ порядкахъ, сербсшй 
народный сов*тъ, чтобы парализировать д*йств1я Родофиникина, Петра 
Добрынца п другихъ представлявшихся новому главнокомандующему 
лицъ, отправилъ къ нему новую депутацш.

Посланные депутатами, ВаласШ Ыилечевичъ и Михаилъ Груевичъ, 
подали князю Багратюну письмо, отъ нмени сербскаго сов*та и Чер- 
наго-Геория, писанное отъ 9 -го  сентября 1 8 0 9  года, въ которомъ и 
было сказано:

«Марательства, которыми г. Родофиникинъ старался и старается 
помрачить патрютизмъ, славу и честь верховнаго вождя нашего, истинно 
не д*лаютъ ему никакой чести». Письмо же его, присланное уже изъ 
Австрш сербскому совЬту, «изобличаетъ его предъ ц*лымъ св*томъ, 
сколь злобно и безъ пощады несправедливо оскорбляетъ онъ народъ 
сербш й и вождя ихъ съ ехидническимъ злослов!емъ своимъ».

Что же касается до Петра Добрынца и другихъ представлявшихся 
лицъ въ качеств* сербскихъ депутатовъ, то объ нихъ въ письм* бы­
ло сказано: «Относительно помянутыхъ сербскихъ чиновниковъ, оте­
чество наше признаетъ ихъ быть б*гл-ецами и пзм*нниками, которые, 
изм*нивъ своему, не могутъ служить в*рно другому- и посему, в. с ., 
именемъ народа сербскаго, яко депутаты онаго, всенижайше просимъ, 
не им*ть къ нимъ никакого дов*рш, въ случа*, если столь предерз- 
CKie будутъ что нибудь просить именемъ народа».

Въ отв*т* своемъ, отъ 13-го  сентября, князь Багратюнъ, выра­
жая удивлете по поводу жалобы на Родофиникина, будто-бы клеветав-
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шаго на пародъ, говоритъ, что, напротивъ того, —  «в се  его д он есеш  
содержали только ходатайство объ удовлетворении разныхъ нуждъ и на­
добностей народа сербскаго». Что указания на интриги частныхъ дицъ 
и ихъ злоупотреблешя— «никогда не влекли за собою онорочетя на­
рода; напротивъ же того, онъ всегда ходатайствовалъ въ пользу 
народа*.

Если Родофиникинъ оставилъ Белградъ, то это потому, что турки 
были уже въ 8-ми часахъ пути отъ него., «а  къ обороне города не 
были взяты никашя меры».

Петра Добрынца и другихъ съ нимъ бывшихъ, въ качестве серб­
скихъ депутатовъ, «я  нашелъ одушевленными любовью къ отечеству 
и преисполненными ревностнейшая желашя извлечь соотечественниковъ 
своихъ изъ настоящаго гибельная положешя».

Поэтому, сказано въ письме князя Багратюна, «когда верховный 
вождь и все  благомыслянце члены совета народа сербскаго предста- 
вятъ мне въ ноказашяхъ ихъ явныя доказательства, тогда только могу 
я  приступить къ какому либо разбирательству— «но жалобамъ на Родо­
финикина. Въ письме же къ Родофиникину отъ того ate 1В-го сен­
тября князь Багратюнъ говоритъ, что съ сербскими депутатами «в о ­
обще должно обходиться какъ съ детьми, и настоящш обстоятельства 
требуютъ того, чтобы мы ихъ лелеяли».

Между темъ турки на Мораве стали менее решительны, какъ 
только князь Багратюнъ перешелъ Дунай и разбилъ непр1ятеля при 
РасевагЬ. Миленко Стойковичъ охранялъ Поречье, не дозволяя туркамъ 
занявшимъ Пожаровецъ, переправиться на левый берегъ Моравы.

Но у Миленки истощились уже почти все  припасы, и потому долго 
держаться въ Поречье онъ не находилъ возможнымъ, если руссше не 
снасутъ его. «Я  и народъ. васъ безпрестанно, какъ спасителя своего, 
вспоминаемъ, и отъ васъ ожидаемъ спасеш я», писалъ онъ генералу 
Исаеву, отъ 31-го  августа.

1 4 -го  сентября Родофиникинъ прибылъ въ Крашвъ, къ отряду ге ­
нерала Исаева, и тотчасъ же приступлено было къ обсужденш меръ 
для немедленная движешя, съ целью подкрепить сербовъ. Въ общихъ 
чертахъ планъ действШ Исаева состоялъ въ томъ, чтобы заготовить 
перевозочный средства для переправы черезъ Дунай; взять Бирзу-Па- 
ланку, сильно укрепить и занять ее 1 ,0 0 0  сербовъ изъ отряда Ми- 
ленко. Затемъ, отрядъ Исаева останется на левомъ берегу Дуная, съ 
темъ, чтобы, имея перевозочньтя средства, переплыть на ту сторону 
реки, какъ только того потребуютъ обстоятельства. Тогда собрать къ 
своему отряду разбежавшихся по горамъ сербовъ и часть ихъ напра­
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вить на правый берегъ Моравы, для обезпокоетя тыла стоявшихъ тамъ 
отъ Дедаграда до Дуная 1 5 ,0 0 0  турокъ, и темь заставить ихъ отка­
заться отъ покушений перейти на левый берегъ Моравы, для движешя 
къ Белграду.

Въ сентябре положеше делъ въ Сербш состояло въ такомъ виде. 
B et покушешя турокъ со стороны Дрины были отражены. Черный- 
Георпй и друпе сербсше отряды были размещены по левому берегу 
Моравы, везде препятствуя туркамъ переходить на этотъ берегъ реки. 
Пожаровецъ и Пятку на Дунае занимали отрады Гуманци и нишскаго 
пашей. Сверхъ того, на Мораве турки стояли въ Чуярш. Ожидаше пе­
рехода за Дунай русской армш удерживало ихъ отъ наступления. Ми- 
леяко поэтому писалъ 18 -го  сентября Родофиникину: «Если некото­
рые поглавари наши и показали себя неблагодарными и васъ обидели, 
то потомки наши благословлять васъ будутъ и по смерти вашей надъ 
сотертымъ гроба вашего прахомъ надъ алтаремъ безсмер’пя светлящую 
благодарность воздавать за блаюдЬяшя ваши станутъ».

Не такъ думалъ Черный-Георгш, который еще 4 -го сентября, въ 
письме генералу Исаеву, говоритъ: «Боже! дай, чтобы все  слезы сиротъ 
несчастныхъ и мучеше висели на томъ св ете  на душе того, который 
довелъ насъ до сего. Нашъ покровитель и не ведаетъ о такомъ нашемъ 
яученш. Проклята душа да будетъ того, кто воспятилъ придти намъ, 
показать нужды наши нашему покровителю; а все cie сделалъ намъ 
генералъ Родофиникинъ и проклятый фельдмаршал'!, Прозоровский. Суди 
его Богъ на томъ свете за то, что насъ обманулъ и ввергъ въ по­
гибель».

По поводу этихъ неснраведливыхъ обвинешй Родофиникинъ отве- 
чалъ Черному-Георию, отъ 2 3 -го  сентября. Высказавъ лишенную вся­
кой вероятности мысль, будто-бы отъ Императора были скрыты нужды 
сербскаго народа, Родофиникинъ, въ опровержете этого, указываете на 
все то, что съ Высочайшаго соизволешя было сделано для сербовъ, 
сколько имъ передано денегъ, пороха, свинца н проч. «Прокляпе, ко­
торое вы обращаете на покойнаго фельдмаршала, князя Прозоровскаго, 
и на меня нимало меня не огорчаетъ, ибо долженъ веровать, что гневъ 
Всевышняго постигнетъ техъ , кои действительно были виновниками 
неечашя сербскаго народа. Я знаю и свидетельствую предъ целымъ 
св ет о м ., что вы желали истинно освобождешя сербскаго народа, но, къ 
несчастью, всю вашу доверенность дали дюдвмъ, которые, также не 
имея ни малейшаго ноияйя о дЬлахъ вообще и объ управлевш землею, 
обращали токмо все свое внимаше на то, чтобы обогащаться, дозволяя 
себе все средства, къ тому ведупця. Я могу сказать положительно, что
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все бы дела Сербш шли хорошо, еслибы делали хотя малейшее вни- 
маше къ настав лешямъ, кои вамъ преподавалъ покойный генералъ- 
фельдиаршалъ, какъ равно безпрерывнымъ моимъ настояшямъ. Посмо- 
тримъ, что вы представляли: представляли Сербш, не въ примеръ силь­
нее, нежели она есть; изъявляли ж елате продолжать войну съ турка­
ми, еслибы даже мы и миръ заключили, —  поэтому князь Прозоровсшй 
былъ вправе разсчитывать, что Серб1я сама можетъ бороться въ на­
стоящее время, когда главныя силы турокъ будутъ отвлечены противъ 
его армш. Это вошло въ планъ его дМстаШ, и Cep6ia действительно 
могла бы защищаться, еслибы главное командоваше надъ войсками не 
было отдано въ руки негодяевъ. Что же касается до того, будто-бы 
мы воспрепятствовали вамъ примириться съ турками, то положите руку 
на сердце ваше и признайтесь по совести: было-ли tie когда-либо и 
въ помышленш вашемъ, чтобы съ ними мириться?»

По тому же поводу князь Багратонъ писалъ Черному-Георгш, отъ
2-го октября: «Что о нуждахъ сербскаго народа было всегда доводимо 
до сведеш я Государя, служитъ доразательствомъ все то, что по Его 
повеленш было сделано для Сербш. Я долженъ непременно полагать, что 
тайные враги народа сербскаго, нанемше ему таковую пагубу, находятся 
посреди онаго. Почему первейшая обязанность ваша, яко правителей и 
старейшинъ сего храбраго и почтеннаго народа, состоитъ въ томъ, дабы 
устранить враговъ народа и отнять у нихъ способы ему вредить. Я имею 
достоверное св ед е те , что верховный визирь, находясь въ Рущуке, послалъ 
нарочныхъ чиновниковъ въ Видннъ, Плевну, Ловчу, Никополь, Ломъ и 
друпя места, дабы войска оттуда, сколь можно поспешнее, шли къ 
нему. Cie должно неминуемо отвлечь силы турецшя изъ Сербш. Съ моей 
стороны, исполняя священную для меня волю Всеавгустейшаго моего 
Монарха, я съ крайнею строгостью и точностью буду соблюдать данное 
мною обещаше и всячески стараться стану споспешествовать къ осно­
ванию навсегда блаженства народа сербскаго». Вместе съ темъ князь 
Баграионъ отправилъ къ Черному-Георию, чрезъ депутата Груевича,
1 0 ,0 0 0  шастровъ.

Успехи князя Баграпона на Дунае действительно заставили визиря 
вызвать свои войска изъ Сербш. Это приказаше пришло въ то самое 
время, когда турки, чтобы покончить съ сербами, 1 6 -го  сентября пред­
приняли общее наступлете на левый берегъ Моравы, окончившееся 
полнымъ поражешемъ турокъ. Вследъ затемъ началось общее отступле- 
Hie турокъ изъ Сербш, такъ что въ среднихъ числахъ октября вся 
Серб1я была уже свободна отъ турокъ, занявшихъ вне ея восточныхъ 
яределовъ только наблюдательную линно между Нишемъ п Лесковацемъ.
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198 ВОЕННЫЙ СБОРНИЕЪ.

Большая часть выступивших/ь изъ Сербш турецкихъ войскъ направи­
лась къ Рущуку, въ армш визиря, а не малая часть разбежалась по 
домамъ.

Сербш вздохнула свободно. Она была спасена отъ врага внЬшняго, 
но внутреншй врагъ существовалъ съ прежней силой. Напротивъ того, 
но минованш опасности нужно было ожидать, что козни интригановъ 
возникнуть съ новою силой. Такъ и случилось.

Черный-Георпй въ начале октября намеревался собрать въ Гасанъ- 
Пашинской Палаяке общШ народный" советь , на которомъ хотелъ обсу­
дить меры для дальнейшихъ действШ. Въ сущности советъ  этотъ ютЬдъ 
целью избавиться отъ техъ немногихъ личностей, которыя явно пори­
цали Младена и Милое и называли ихъ изменниками. Измена действи­
тельно существовала. Младенъ и Милое, всегда пагубно влявоие на 
Чернаго-Геория, снова убеждали его, что нечего разсчитывать на Р ос­
с ш , а нужно искать покровительства Австрш. Съ этою целью Черный- 
Георгий, какъ уже было сказано, и какъ уведомлялъ Миленко Стойко- 
вичъ Родофиникина, отъ 8-го октября, изъ Поречья, «послалъ своего 
секретаря, Стефана Евтича, въ Ilecapiio, въ Петерсвардейнъ, къ та­
мошнему губернатору, уговоровъ ради и присоединен!# Сербш къ 
австрШскимъ владешямъ» ( ‘ ) .

Понятно, что все  честные датршты были сильно возмущены такою 
попыткою. Отъ нихъ-то интриганы и желали избавиться. Черный-Геор- 
riK поручилъ убить Миленко, намереваясь передать его постъ въ По­
речье другому. Друзья Миленко предупредили его объ этомъ и дали 
возможность принять предосторожности. Тогда Черный-Георпй приказалъ 
Миленко спешить въ Белградъ, для учаш я  въ предполагавшемся общемъ 
народномъ собранш въ Паланке.

< Несколько дней назадъ,— отвечалъ на это приказаше Миленко 
пнсьмомъ отъ 6-го октября 1 8 0 9  года,— писали вы здешнимъ новымъ 
комендантамъ, чтобы меня убили здесь въ Поречье. Благодареше мило­
стивому Провиденш, что спасло меня. Что же бы со мною последо­
вало, ежели бы я пошелъ между техъ , кои посягаютъ и на кашу г о ­
лову, не боясь ни Бога, ни людей!.. Пощадили-ли бы они меня? Госпо­
дарю! Не награждаются такъ верные сыны отечества. Но зло— зломъ, 
а добро— добромъ. Пока будете вы слушаться тех ъ , коихъ до сего вы 
слушались и съ  ними советывались, и доколе ихъ не истребите, до­
толе ни на какой советъ съ вами не приступлю и къ вамъ не прШду. 
Справедливое дело написано на сердце всякаго добраго патршта. Оправ-
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д а т е  ему не нужно». Снова повторился тотъ же фактъ, какъ и преж­
де: какъ только сербское правительство стала отклоняться отъ Россш 
и склоняться на сторону Австрш, оно потеряло д о в ^ е  народа. Везде 
стали говорить, что не будутъ более воевать если имъ не будутъ 
управлять руссшя власти. Становилось необходимымъ ввести въ Сербш 
р у с ш я  войска, чтобы устроить тамъ дела, пока наступившее бездей- 
CTBie главныхъ силъ на Дунае давало къ тому возможность.

«Теперь занимаюсь я обстоятельнымъ образомъ образовашемъ пла­
на для произведешя въ действо моего намерешя— дать сербамъ дея­
тельное noco6ie», писалъ князь Багратюнъ графу Румянцеву, отъ 2 3 -го  
октября 1 8 0 9  года.

Такимъ образомъ, сербское правительство не въ силахъ было идти 
противъ воли народа, и попытка Чернаго-Геория искать поддержки въ 
Австрш снова не удалась. Это побудило последнюю запретить ввозъ 
всехъ  австрШскихъ товаровъ въ Сербш, чтобы заставить ее почувство­
вать свое значеше. Но мера эта только еще более влекла сербский на­
родъ къ Россш. Пария патрютовъ, къ которой принадлежали все  ста­
рейшины народа и выдаюпцеся сербсше деятели, твердо держались Рос­
сш. Къ числу такихъ лицъ принадлежалъ не разъ уже заявивппй свою 
преданность Россш и черногоршй архимандритъ Филиповичъ, подьзо- 
вавппйся общимъ уважешемъ въ Сербш, где онъ и находился во время 
войны.

Въ это время отступление князя Багратаона отъ Сидистрш снова 
дало туркамъ возможность угрожать Сербш. Въ конце ноября Рапшдъ- 
паша отправилъ Черному-Георию письмо съ предложешемъ покориться, 
обещая всемъ участникамъ войны полное нрощешс султана. Въ про- 
тивномъ случае, снова грозидъ вторжешемъ въ Сербш. Въ Письме ука­
зывалось на тщетную надежду сербовъ получить помощь отъ русскихъ, 
которые вынуждены были снять осаду Силистрш и сами находятся въ 
полномъ отступлеШи.

Черный-Георпй, потерявъ веру въ русскую помощь, готовъ былъ 
принять это предложеше. Народъ былъ истощенъ войною, упалъ ду- 
хомь. не видя конца бедств1ямъ и не получая ни откуда помощи. На 
востоке снова стоитъ сильная турецкая apimi; со стороны Босши, на 
Дрине, готовится новое кторжеше. Запрещеше Австрш ввозить въ Сер­
бш  хлебъ и друпе продукты, крайне необходимые, довершали бед­
ственное положеше края. Явилась сильная парйя въ пользу - отдель­
н а я  замирешя съ Турщей. Нахш Пожаровецкая, Рисавская и друпя 
требовали мира. Но зная, что дело не можетъ быть решено безъ на- 
роднаго собрашя и вл1яшя лицъ, пользовавшихся наиболыпимъ уваже-
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200 ВОЕННЫЙ СБОРНИК!

шемъ въ стране, Черный-Георпй не решился лично начать переговоры 
съ Рашидъ-пашою и представидъ вопросъ на р-Ьшете собрашя въ Па- 
ланке. Собран1е это открылось 2 3 -го  ноября. На немъ участвовали 
почти E d ;  вожди и старейшины сербскаго народа. Прежде всего собра­
т е  решило изгнать изъ Сербш Младена н Миш ,  которые выставля­
лись какъ злМпйе враги Сербш. Черный-Георпй противъ воли долженъ 
быдъ уступить. На томъ же собранш было решено: избрать представи­
телями сербскаго народа Милена Обреновича, архимандрита Пиления и 
Петра Добрынца, съ темъ, чтобы они отправились просить Pocciro: 
1 ) о пошощв войсками; 2 ) принять Сербш подъ свое управлеше; 
3 ) возвратить въ Сербю Родофиникина и 4 )  учредить комимю для 
разъяснешя положенш дЪлъ въ Серб in. Въ то же время главными чле­
нами народнаго совета были назначены: архимаядритъ Менадовичъ, До­
брынецъ и Обреновичъ. Русская парня въ Сербш окончательно востор­
жествовала.

2 0 -го  декабря избранные собрашемъ въ Паланке сер бш е депутаты 
представили князю Багратшну, въ Гирсово, просьбу сл'Ьдуюшато содер­
жашя: «Объявивъ о решен in народноиъ исключить на веки отъ д'Ьл ь 
народныхъ домашнихъ нашихъ враговъ Младена и Милое, ибо они были 
главною причиною нашего несчасил, сербы просятъ: 1 ) прислать имъ 
скорейшую помощь войсками; 2 ) снабдить военными припасами; 3 ) если 
невозможно, какъ намъ то объясняете г. Родофиникинъ, принять насъ 
подъ совершенное управлеше ВсеавгустМ шаго нашего покровителя, то 
не забыть Сербш и сод р а ть  ее счастливою при заключен»! мира и во 
время переговоровъ о немъ, дозволить сербскимъ депутатамъ присут­
ствовать для разныхъ объясненШ по д’Ьламъ Сербш; 4 )  поелику мы 
все  поглаварв и самъ предводитель народный неграмотны и просты, 
говорили депутаты, то, если окажутся каюя-либо письма отъ имени 
сербскаго народа въ друпя государства, то таковыя письма дабы ни­
чтожны были и не значущи; 5 ) занять Белградъ русскимъ гарнизо- 
номъ; 6 ) сербы изъявляютъ полную готовность действовать совокупно 
съ русскими и безусловно повиноваться воде Императора Россш ( ’ ) .

«Во всехъ  моихъ разговорахъ съ сербскими депутатами, пишетъ 
князь Багратюнъ графу Румянцеву, старался я внушить и дать имъ 
уразуметь, что одно покровительство Его Императорскаго Величества 
избавило ихъ отъ совершеннаго порабощешя, коему Серб1я подвергалась 
неоднократно и особливо въ прошедшую кампашю; лишеше же того
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покровительства неминуемо повлечешь за собою несчасйе и погибель 
Сербш».

Такими же мыслями были проникнуты не только сербсше депутаты, 
но и все  лучппе патршты страны. Не смотря на громадное вл1яше 
Младена и Милое на Чернаго-Георпя, который то поддавался ихъ вну- 
шешямъ и искалъ сближешя съ AncTpiefl, то, побуждаемый Родофини- 
кинымъ, Добрынцемъ, Миленко и другими патрютами, твердо держался 
Россш ,— народъ сербскШ вЪрилъ только русскому Царю и питалъ не­
нависть къ Австрш. ВсякШ разъ, когда русская помощь не могла быть 
вб-время подана, Черный-Георпй начиналъ колебаться, сносился съ 
австрШцами и тЬмъ вызывалъ въ Сербш борьбу парий. Парня патрш- 
товъ илп приверженцевъ PocciH не мирилась съ мыслью о возможности 
сойтись съ вЪнскимъ дворомъ, приписывая еиу корыстный цели и по­
сягательство на независимость страны. Поэтому патрюты составляли 
заговоры даже противъ личности самого Чернаго-Геория, съ намере- 
шемъ отъ него избавиться и лишить его власти. «Если ему любы 
немцы, говорили они, то и шелъ бы къ нимъ. а мы знаемъ только 
русскаго Царя».

Въ свою очередь интриганы Милое и Младенъ, мечтавпае о воз­
можности, въ случай падешя Чернаго-Георпя, захватить его власть, 
умели пользоваться возникавшимъ противъ него неудовольств1емъ па- 
трютовъ, неудовольств1емъ, являвшимся какъ результатъ ихъ же вну- 
шешй, д'Ьлаелыхъ Черному-Георгда.

Къ чести послЪдняго нужно сказать, что онъ хотя и не былъ
УСТОЙЧИВЪ ВЪ СВОИХЪ НОЛИТИЧеСКИХЪ ВОЗЗрешЯХЪ, НО ИМ'ЁЛЪ въ виду,
прежде всего, благо Сербш. Онъ тягот'Ьлъ то къ Россш, то къ Австрш, 
смотря по тому, откуда надеялся получить скорейшую помощь. Убедив­
шись, что AiiCTpin не другъ Сербш, а играетъ роль ростовщика, пред- 
лагающаго свои услуги въ критическую минуту, съ темъ, чтобы воз­
вратить свое сторицею,— Черный-Георйй понялъ, наконецъ, что благо 
его страны зиждется только на безкорыстной политике родственной ей 
Poccin. Только благодаря установившейся, наконецъ, вер е  въ Р оссш , 
Черный-Георпй въ тяж йя лично для него минуты находидъ прочную 
опору въ русскомъ правительстве и вскоре достигъ полнаго само дер- 
жав1я въ странЬ, заставивъ преклониться предъ собою враговъ, искав- 
шихъ его гибели и изгнанныхъ изъ пределовъ Сербш. Къ числу по- 
следнихъ принадлежали, къ сожаленш, и доблестные бойцы за свобо­
ду, Петръ Добрынецъ и Миленко Стойковичъ, у которыхъ было слиш- 
комъ много старыхъ счетовъ съ Чернымъ-Геориемъ, чтобы они могли
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забыть ихъ. Оба они нашли радушный пршмъ вь  Poccin. Политическая 
борьба уноситъ свои жертвы...

202 ВОЕННЫЙ СБОРНЦКЪ.

Размеры журнальной статьи не позволяют!» изложить у ч а т е  Рос­
сш  въ борьба Сербш за ея независимость въ 1 8 1 0 — 1 8 1 2  г. и изо­
бразить его съ теми же подробностями, какъ это сделано за время съ 
1 8 0 6 — 1 80 9  г. Впрочеиъ, въ этомъ н£тъ и особенной важности. По­
литика Pocciii осталась та же, которая проявлялась ею съ самаго на 
чала настоящей войны, и которая, какъ мне кажется, достаточно обри­
сована въ предъидущихъ очеркахъ. Поэтому мы укажемъ здесь только 
на главные факты, свидетельствующие о томъ безкорыстш и любви къ 
сербскому народу, которыя проявила Poccia для блага Сербш.

По отбыли князя Багратюна изъ армш, преемникъ его, графъ Ка- 
менш й 2-й, резко изнЬнилъ планъ своего предшественника для кам­
панш 1 81 0  года, и потому, только въ Mat этого года, онъ счелъ воз­
м ож н ы е  отправить на соедпнеше съ сербами отрядъ графа Дуката, 
силою до 3 ,0 0 0  человекъ. Отрядъ этотъ соединился, у Гогоша, въ на­
чале ш ля, съ 6 ,0 0 0  сербовъ, подъ начальствомъ Петра Добрынца.

Соединенные отряды обложили Кладово, Бирза-Паланку и Дуду. 
Турки выслали сильное нодкрЪплеше изъ Прагова для освобождешя за- 
щитниковъ Дуду. Графъ Цукато, после жаркаго боя, разбилъ подкре- 
naenie и взялъ Дуду 14-го  ш ня. ПослЬ этого онъ расиолагалъ всеми 
операциями въ Сербш, и его слушадъ самъ Черный Георпй. Сербы оса­
ждали, но безъ успеха, Бирза Паданку, Кладово, защищали Делиградъ, 
прйчемъ отовсюду просиди графа Цукато подкрепить ихъ. Црибыпе 
русскихъ войскъ, действительно, всегда способствовало уш'Ьхамъ сербовъ.

Самъ графъ Цукато осадилъ Прагово и после долгахъ усилий взялъ 
его 7-го сентября.

Взяие Прагова замедлилось темъ, что графъ Цукато долженъ былъ 
ослаблять своп войска отправлешемъ подкреплешй къ сербамъ. Черный- 
Георпй, защищая Делиградъ, молилъ о помощи. Ему былъ посланъ 
отрядъ графа Орурка, который, по пути следовашя къ Дедиграду, взялъ 
штурмомъ очень важный въ стратеги ческомъ отношенш укрепленный 
пунктъ Бани, 2 2 -го  августа.

Въ это время 1 5 ,0 0 0 -ная турецкая аршя стояла не далеко отъ 
Делиграда, у Варварина. Это были главныя сплы турокъ. Графъ Оруркъ, 
соединясь съ Черньшъ-Георпемъ, двинулся къ Варварину обходнымъ 
путемъ, чрезъ Ясину. Турка, не знавпае о прибыли русскаго отряда
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къ Черному-Георгш, атаковали его у Ясина 2 6 -го  августа и были раз­
биты. Посл1;дсгш емъ этого поражеия была сдача Кладова 2 -го сентября. 
Затемъ, произошелъ генеральный бой у Варварина 1 0 -го  сентября. Графъ 
Оруркъ руководилъ боемъ и нанесъ туркамъ решительное поражете.

Прибыышй вскоре въ Сербию съ новыми подкреплешями генералъ 
Засъ принялъ начальство надъ всеми бывшими тамъ русскими войска­
ми, осадидъ Бредово, угрожалъ Видину й Нишу. Вообще, въ 1 8 1 0  г., 
дела въ Сербш шли блистательно и высоко подняли тамъ русское имя. 
Руссше зимовали въ Кладове и Неготине

Казгаашя 1 81 1  года началась готовившимся насту плетемъ турокъ 
отъ Ниша. Сербсшй отрядъ, совместно съ русскимъ, полковника Полто- 
рацкаго, нанесъ негцнятелю сильное иоражен1е въ октябре месяце. «Не 
могу умолчать,— доносилъ Черному-Геирпю начальникъ сербскихъ войскъ, 
отъ 11-го октября,— о храбрости и неустрашимости рош йскаго бата- 
jiona и благоразумномъ распоряженш, а особливо отличной храбрости 
полковника Полторацкаго, который намъ способствовалъ совершенно 
разбить и прогнать нещнятедя, притомъ способствовалъ онъ намъ много 
своими советами».

Народъ ликовалъ въ Белграде и служилъ благодарственные молеб­
ны за одержанный победы. Черногоршй митрополитъ Петръ Петро- 
вичъ писалъ Черному-Георгио, что онъ слышалъ отъ турокъ, что по­
беда при Нише «ихъ въ сердце колетъ». В се славянсше народы вы ­
соко чтили русское имя. Особенною же популярностью пользовался 
графъ Оруркъ, котораго сербы сравнивали «съ  ведикимъ Суворовым^*, 
называли витяземъ и юнакомъ (молодцомъ) и шли подъ его началь­
ствомъ въ огонь и въ воду (*).

Наетупилъ роковой для Россш 1 8 1 2  годъ. Poccifl заключила миръ 
съ Турщей. Все войска съ Дуная и изъ Сербш направлены для отра- 
жешя HaniecTBia Наполеона. Какъ ни печально это было для сербовъ, 
но они понимали силу необходимости и были благодарны за прошлое. 
1 6 -го  августа, въ монастыре Вратевистнице, Черный-Георпй и все  ста­
рейшины подписали адресъ на имя русскаго Императора, въ которомъ 
было сказано: « Серб1я и народъ сербш й, помня безчисленныя благо­
деяния къ нимъ Poccin, симъ обещаются и обязуются во все  века 
остаться верными и приверженными, и никогда ни въ чемъ ей не изме­
нять, ни словомъ, ни деломъ, ни верою ».

РОССШ ВЪ БОРЬБЪ СЕРБШ ЗА НЕЗАВ. съ 1806 по 1812 годъ. 203

( ' )  Сербская запиека. В.-уч. архивъ, въ № 1,354.
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204 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

На это письмо Императоръ Александр, ответилъ только въ январе 
1 8 1 3  года, по изгнанш уже французовъ, «Россш  Сербш не оставить, 
писалъ Александра Она ее избавить и возстановитъ еще лучше, какъ 
она была» ( ' ) .

Этотъ «вечный и всеважнейшШ для Сербш документъ» хранятся 
фамид1ей Чернаго-Георпя.

Хотя Серб1я, предоставленная съ 1 8 1 2  года самой себе, подверглась 
тяжкимъ испыташямъ отъ турокъ, но тотчасъ же, по окончанш войны 
съ Наполеономъ, въ 1 8 1 5  году, заступничество Россш снова спасло 
Сербш.

А. Петровъ.

(*) Тамъ же.
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